



EUROPEAN CLUSTER
COLLABORATION PLATFORM

Meet the Euroclusters: Initiatives for the green and digital transition

Summary



EU Clusters Talks
8 March 2023, 8:30 – 9:45 CET

An Initiative of the European Union



Seznamte se s Euroclusters: Iniciativy pro ekologický a digitální přechod

SHRNUTÍ

European Cluster Collaboration Platform zorganizovala přednášku EU Clusters Talk, která proběhla 8. března 2023, 08:30-09:45, kde se diskutovalo o Euroclusterových aktivitách, nadcházejících příležitostech pro MSP a také návrhy na druhou výzvu Euroclusters.

Program přednášky:

Moderátor: Chris Burns

1. Novinky z ECCP
2. Představení ze strany Evropské komise, Marek Przeor, vedoucí oddělení pro klastrové politiky, DG GROW, Evropská komise
3. Panelová diskuze – **Ewa Rekosz**, Mazovia Cluster ICT, INGENIOUS Eurocluster, **Josep Casamada**, AEI TEXTILS, X-BUILD EU Eurocluster, Loïc Marin, CIMES GEMSTONE Eurocluster, **Marta Krakowiak**, European Lighting Cluster Alliance, SILEO Eurocluster
4. Možnosti financování – Nina Hoppmann, ECCP

Klíčová sdělení

- Všechny Euroclusters mají podobné aktivity - jako je vytváření sítí, inovace a zavádění technologií/procesů, školení, usnadňování přístupu na mezinárodní trhy a osvětová činnost, které jsou přizpůsobeny potřebám průmyslových ekosystémů.
- Malé a střední podniky mají mnoho možností, jak získat finanční prostředky. O výzvách informují klastry a Evropská platforma pro spolupráci klastrů.
- K synergiím se společností HORIZON Europe může dojít na strategické i provozní úrovni.
- Euroclusters a přístup kaskádového financování jsou pro klastry a podniky velmi užitečnými nástroji, a proto je druhá výzva vnímána pozitivně.
- Návrhy na úpravu druhé výzvy Euroclusters zahrnují zvýšení počtu partnerů konsorcia pro širší dosah, lepší rovnováhu mezi rozpočtem pro podniky a konsorcium klastru, větší volnost při navrhování jednotlivých činností, rozdělení do okruhů pro různé činnosti, společnou platformu pro předkládání žádostí a šablony pro dokumenty výzvy.

1. Novinky z European Cluster Collaboration Platform

Nina Hoppmann, člen ECCP

- Program pro jednotný trh vyhlásil dvě nové výzvy k předkládání návrhů zaměřené na usnadnění integrace ukrajinských malých a středních podniků (MSP) do jednotného trhu a na podporu mladých ukrajinských podnikatelů.
- Pozvánka na [Clusters, meet Regions workshop](#) na téma podnikatelská partnerství mezi EU-Ukrajinou, který proběhne 29.-30. března 2023 v Košicích.
- Zapište si datum konání Evropského dne cestovního ruchu v Bruselu 5. května 2023

2. Představení Evropské komise

Marek Przeor, vedoucí oddělení pro klastrové politiky, DG GROW, Evropská komise

Marek Przeor vysvětluje, že Euroclusters jsou stěžejní iniciativou GŘ GROW pro rozvoj klastrové politiky v EU. Tato iniciativa vychází z klíčových poznatků kovidové krize, které se odrážejí v aktualizované průmyslové strategii. Cílem strategie je posílit jednotný trh, analyzovat a řešit strategické závislosti, urychlit ekologický a digitální přechod a posílit odolnost.

Marek Przeor zdůrazňuje, že klastry mohou pomoci při dosahování těchto cílů a že hrají důležitou roli při provádění průmyslové strategie. Financování euroklastrů vychází ze zkušeností z různých programů, které se uskutečnily v letech 2014-2022. Eurokluby integrují různé snahy o inovace, vytváření sítí a internacionalizaci. Celkem existuje 30 euroklastrů mezioborových konsorcií v průmyslových ekosystémech a napříč nimi.

Všechny Euroclustery sdílejí cíle budování odolnosti a urychlení přechodu na zelené a digitální ekosystémy prostřednictvím vytváření sítí, inovací, osvojování, školení, mezinárodního působení a osvěty. Marek Przeor zdůrazňuje, že Komise od klastrů očekává spolupráci a budování sítí přesahujících jejich ekosystémy. V tuto chvíli jsou eurokluby v procesu realizace. Druhou výzvu k předkládání návrhů euroklastrů plánuje Komise na rok 2024.

3. Panelová diskuze

Diskuse mezi panelisty se zaměřila na nadcházející příležitosti pro malé a střední podniky, výzvy pro euroklastry, synergie s jinými programy a návrhy pro druhou výzvu euroklastrů.

Na začátku představují porotci své euroklastry. Ewa Rekosz se podělila o aktivity euroklastru **INGENIOUS**, které zahrnují květnovou otevřenou výzvu, granty na inovace, internacionalizaci a odbornou přípravu a workshopy věnované výzvám v ekosystému energeticky náročných odvětví. Tyto výzvy se týkají účinných a udržitelných dekarbonizačních procesů, zlepšování technologií, výrobních inovací, bezpečnějšího a účinnějšího přechodu na energetiku, pojištění dodávek energie, pokročilých materiálů a nových řešení pro firmy a obchodních strategií k překonání vnějších závislostí.

Josep Casamada vysvětluje, že jejich klastr spolupracuje se základní skupinou textilních klastrů v Evropě a do projektů zapojuje různé technologie, protože textil je všude. V euroklastru **X-BUILD EU** přidávají pokročilé výrobní a stavební technologie, aby vytvořili nová spojení mezi různými odvětvími. Výzvou pro ně je, že jejich členy jsou velmi malé společnosti, které potřebují velkou podporu klastru.

Loïc Marin představuje euroklastr **GEMSTONE**, který se zabývá celkovým výrobním sektorem v Evropě. Pracují na strategickém plánu pro ekologickou výrobu, diagnostiku odolnosti, zasedáních pro budování kapacit a otevřených výzvách. Konečným cílem je vytvoření Evropské klastrové aliance pro zelenou výrobu, nové sítě, která doplní stávající sítě. Loïc Marin zmiňuje, že mají francouzskou pracovní skupinu všech partnerů zapojených do euroklastrů. Francouzské klastry jsou zapojeny do euroklastrů **METASTARS**, **SILICON**, **RESIST**, **SUAVE**, **DREAM**, **B-RESILIENT**, **PIMAP4SUSTAINABILITY** a **e-boost**.

Marta Krakowiak souhlasí s tím, že největší výzvou v jejich Euroclusteru SILEO je, že konsorcium zastupuje převážně mikropodniky a malé společnosti. Tyto společnosti sice mohou mít o přechod velký zájem, ale hledají okamžitá a jednoduchá řešení, jak správně investovat, aby si udržely konkurenceschopnost. Proto SILEO poskytuje plány a informace šité na míru. Další výzvou je identifikace surovin, např. dřeva a mikročipů.

Pokud jde o využití synergií se společnostmi HORIZON Europe, Marek Przeor vysvětluje, že jde o nastartování procesů. HORIZON Europe a Evropský fond pro regionální rozvoj (EFRR) mají největší rozpočty a umožňují mnoho propojení pro výzkum a inovace, digitalizaci, malé a střední podniky a podnikání. K synergiím může docházet na strategické i provozní úrovni. Euroclusters jsou již s programem HORIZON Europe sladěny na strategické úrovni, ale je na Euroclusters, aby ve svých výzvách zajistily operativní propojení. Kromě toho mohou činnosti v rámci sítí usnadnit vytváření konsorcií, která se mohou ucházet o další výzvy. Marta Krakowiak dodává, že synergie s HORIZON Europe je jednou z částí, kterou pro firmy zajišťují, např. vyhledáváním relevantních výzev.

Pokud jde o účast malých a středních podniků ve výzvách Euroclusters, účastníci panelu potvrdili, že obecně se mohou výzev účastnit všechny malé a střední podniky. V jednotlivých výzvách však mohou existovat specifikace. Účastníci panelu objasňují, že malé a střední podniky jsou v rámci grantů Euroclusteru financovány ze 100 %. Samotní členové konsorcií v euroklustrech jsou financováni z 90 %.

Klastry se podílejí na definování přechodových cest pro průmyslové ekosystémy. Marek Przeor potvrzuje, že Evropská aliance klastrů je součástí Průmyslového fóra a klastry přispívají ke konzultacím se zúčastněnými stranami.

Pokud jde o účast velkých firem, RTO a orgánů veřejné správy v euroklustrech, účastníci panelu vysvětlují, že jsou do nich nepřímo zapojeni jako zprostředkovatelé zavádění inovací a technologií nebo jako konzultanti. Podílejí se na strategických a komunikačních činnostech.

Pokud jde o druhou výzvu Euroclusteru, účastníci diskuse potvrdili, že iniciativa Eurocluster je velmi užitečným nástrojem a že malé a střední podniky mají prospěch z kaskádového přístupu k financování. Mají několik návrhů pro druhou výzvu. Josep Casamada navrhuje zvětšit velikost euroklastrů, aby měly lepší dosah. Jeho zkušenost z projektů INNOSUP je taková, že větší konsorcium umožňuje širší dosah na více malých a středních podniků v různých zemích. Marta Krakowiak navrhuje zabývat se rovnováhou mezi rozpočtem pro malé a střední podniky a konsorciem. Uvádí, že Eurocluster mají velmi ambiciózní a náročné aktivity, na které konsorcium potřebuje více úsilí, než se odhadovalo. Výzva by mohla být rozdělena do okruhů a nemusely by být všechny činnosti povinné. Kromě toho by klastry měly mít také možnost přidat činnosti, které považují za potřebné. Loïc Marin souhlasí s tím, že iniciativa je velmi náročná a že potřebují více času a rozpočtu na realizaci všech povinných aktivit. Místo toho navrhuje, aby byly stanoveny 1-2 priority. Vzhledem k tomu, že všechny eurokluby musí spravovat finanční podporu třetím stranám (FSTP), což je časově velmi náročné, Loïc Marin poznamenává, že by bylo užitečné mít společnou platformu pro podávání žádostí ze strany Evropské komise a šablonu FSTP, kterou by bylo možné upravit podle potřeb. Ewa Rekosz souhlasí s tím, že všechny eurokluby mají stejné cíle a úkoly, protože dokumenty k výzvě byly velmi podrobné. Uvítala by, kdyby konsorcia měla větší volnost při tvorbě svých projektů.

V závěru panelu Marek Przeor zdůrazňuje, že euroclustery by měly být začátkem nové celoevropské spolupráce a dlouhodobých sítí. Otevřené a připravované výzvy budou šířeny prostřednictvím komunikačních aktivit klastrů, zveřejňovány na Evropské platformě klastrové spolupráce, sdíleny v rámci EU Clusters Talks a v diskusních skupinách ECCP. Ewa Rekosz sdílí, že euroklouby také pořádají vzájemná setkání, na kterých si vyměňují informace a hovoří o nadcházejících příležitostech, aby mohly informovat své malé a střední podniky.

4. Možnosti financování

1. [SocialTech4EU Call for Social Enterprises in Europe – Financial support for training](#);

Deadline: 14 April 2023

2. [IKAT Tourism Call for SMEs in Europe - Financial support for services](#); Deadline: 20 April 2023

3. [B-Resilient: Lump sums for travelling costs](#); Deadline: 24 April 2023

4. [PIMAP4Sustainability: Funding for innovation](#); Deadline: 3 May 2023

5. [METASTARS: Open call for innovation services](#); Deadline: 31 December 2023

6. [CREATHRIV-EU: Support for Creative and Cultural Industries](#); Deadline: 2 May 2023